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Tpanes
Aytop :Ilerap Cnacuh, yuenuk 8. paspena Ol ,8. Oxrobap”, Bnacotuniie

MenTop :Kpucta Bokuh, HACTABHUK MaTeMaTHKe

Pe3ume :Tpame3 je KOHBEKCHU YE€TBOPOYTao 4Mja je 06aza mapaieiaHa ca boMe HaCIpaMHOM
cTpaHH1IOM./[Be HemapasenHe CTpaHUIle 30BY ce Kpauu.30up yriioBa Ha jeIHOM OJ1 KpaKoBa je
180°ITocToje jemHakoKpaKy Tpamnes,npaBoyTriId Tparies,napajieaorpam,poM0,IpaBOyraoHuK 1
KBajpar.

Kibyune peun :Tpamne3,kpak,0a3a,napajieiHocT,KOHBEKCHOCT,yTao

Summary :Trapezoid is a convex quadrilateral which’s bigggarallel with it's opponent
side.Two unparallel sides are called legs.Sume#tigles on one of the legs is 180°.There are
isosceles trapezoids,right trapezoids,parallelogrdrambs,rectangles and squares.

Key words :trapezoid,leg,base,parallelism,convexity,angle



VBOJI

Tpame3 je y reoOMeTprj KOHBEKCHH Y€TBOPOYIrao KOME Cy JBE HACIPpaMHe CTPAHHUIIE MapaeiHe.
JeqHa of1 OBe JIBe CTpaHUIIE ce 30Be Da3a Tpariesa, ABe HelmapajieilHe CTPaHHIle Ce 30By Kpalu
Tpare3a. Tpames takole nma u a8e nujaronaine (Ha caumm di U Op) KOje ce YBEK CEKy.

Bucuna tparesa h je pactojame nu3mel)y 1Be mapajieaHe CTpaHHIIE.
36up yrioBa Ha jenHoMm on Kpakosa je 180°1j. o +6 = +y = 180°.
CrienijaimHu CciIy4ajeBu Tparesa cy:

+ jeIHAKOKPAaKH Tpame3, KOJ KOra Cy Kpaly jelHaKu, Takoh)e 1 yIII0BU Ha OCHOBUIIH Cy
JemHaKu

« MPaBOYIJIM Tpame3, KOJ KOra je jeJlaH KpaK yrnpaBaH Ha 0a3y

« mapajiesorpam, Koj Kora je U Ipyrd nap crpaHuia melhycoOHo napanenan

« pOMO, KOjH je mapajiesorpam, ajiu Cy My U cBe cTpaHule MelhycoOHO jenHake

+ IPABOYTaOHMK, KOJHU j€ MapayiesiorpaM, ajii Cy My M CBE CyCelIHe CTpaHuIle Mel)ycoOHO
HOpMaJHe

«  KBaJIpaT, KOME Cy cBe cTpanuiie Mel)ycoOHo jeaHake, a cycenne Mel)ycoOHO HOpMaTHe




TPAIIE3 - DOPMYVYIJIE

06um O=a+b+e+d
BucmHa h = bsin_ﬁ' = dsin
2 —a)+b+d
h = Vs(s—(c—a)(s—b)(s—d), s = le—a)+b+
c—a . J J 2
MoBpLInHa P — a-+c h
2
dwnjaroHane

d, = \fa.g—l—bg —2abcosB=vVc2+d>—2cdcosé

dy = Va2 +d? —2adcosa = fbg +c? —2bccosyy




TPAIIE3 —JEJHAKOKPAKU TPAIIE3

Kon jennakokpakor Tpanesa Baxu 1a je b = d, Takohe je o = B oxakiie cieau
o =v. llocneauna oBora je ma je 30up HacmpamHuXx yrioBa o +y =3 + 6 = 180°.08o je
ocoOMHA TETHBHUX YETBOPOYIJIOBA, 3HA4YM jJEJHAKOKpPAKH Tpame3 je TETUBHH
4EeTBOPOYTao.
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TPAIIE3 —ITPABOYI'JIN TPAIIE3

Kox mpaBoyritor Tparnesa je b uau d jenqnako h, a rakohe Baku 1a je o =3 = 90°unum

5=y =90°.




TPAIIE3 —ITAPAJIEJIOTPAM

IMapanenorpamu (pehe pomOGoman) crnanajy y Kiacy 4eTBOpPOYIVIOBa KojuMa cy oba
napa HaclpaMHUX CTpaHMIa mapanenHu. V3 oBe ocoOuMHE ciequ Ja Cy UM HaclpamHe
CTpaHMIIC M jeJHAKUX Iy)KMHAa Kao M Ja Cy UM HAcIpaMHHU YIJIoBU jenHaku. CBaku
napajesnorpam uMma JiBe J¥jaroHaie Koje ce CeKy TauHO Y FbUXOBHUM CPEAUIITHMA.

BucuHe he = b-sine=0b-smfj
hy = a-sina = a-sinf
[OujaroHane e = \/g_?_|_df2+2-a.-d-cﬂsa
f=vVa®+d—-2-a-d-cosa
06um 0= 2(:‘1—|— b)
Mospumna S = ah, = bhy = | AB x fof)H

S = a-b-sinaza-b-sinﬁ=§-E-f-sinﬂ'

3aKOoH napajsienorpama 2 a 2 2
2 . e+ f =2(a | b)




TPAIIE3 —POMbD

PoM06 je y reoMeTpuju YETBPOYrao M3 Kiace ImapajieiaorpaMa KOMe Cy CBE CTPAHUIIE jeIHAKUX
nyxuHa. Kapakrepuiie ra mpon3BoJbHA BEJIUYMHA YIja u3Mel)y Be HEroBe CTpaHe, K0ja MOXKe

na Bapupa y peannom uutepainy (0,1).
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TPAIIE3 —ITPABOYI'AOHUK

IIpaBoyraonmk je ueTBpoyraona reomeTpujcka ¢urypa y paau. Crnana y kiacy
naparnenorpama, a cieneha 1Ba mpaBuiia Baxke 3a CBaKd PaBOYTraOHUK:

« Hacmpamue cTpanuIie Cy 10 IyKUHH jeJHAKE U TapaieiiHe
« CycenHe cTpaHHUIle Cy HOPMaJIHE jeHa Ha apyry (3akiamnajy yrao ox 90°)

JlujaroHana mpaBOyraoHHKa je AyX Koja cliaja JIBa leropa TEMEeHa KOja HeMajy HU jeTHY
3ajeHy4Ky cTpaHuily. [IpaBoyraoHNK UMa TaqyHO JIBE UjaroHalie, M OHE Cy jeTHaKUX JTy)KHHA!

d=va®+ ¥

« ospiwmHa npaBoyraonuka je P = ab

« OOum nmpaBoyraonuka je O = 2(a+b)

« Honyobum npaBoyraonuka je S= (a+b)

«  Yrnosu usmel)y ctpanuna u aujaronana: ¢1 = arctg(b/a) u 1 = arctg(a/b); o1 + @2 = /2.
«  YrnoBu u3mehy nujaronana @1 = w-2p1u O = w- 202, 01+ O =1
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TPAIIE3 —KBAJIPAT

I'eomerpujcka urypa y paBHH cacTaBJbeHa O YeTHpH cTpanule. [IpaBunan yerBopoyrao,
napasesnorpam. TemeHa ce o3HauaBajy BeaukuM ciaosuMma A, B, C, D, ctpanuiia MajauM ClIoBOM
a, nujaronana Maaum ciaoBom d. OcoOuHe KBaapara Cy:

s CBE CTpaHMIIE Cy jeTHaKe

¢ CBHW YIJIOBH CY IpaBH

s JWjaroHaje Cy jeTHaKe, MOJOBE CE U CEKY MO IPABUM YIIOM
. myxuHa gujarouane je d = EI-\/@

. obum keagparaje 0 =4 - a

d?
9
P=a =—
+ IOBPIIMHA KBajapara je
a V2
™= — ) R = (I—
¢ TMOJYNPEYHUK YIHCAHOT KPyTa je 2, a MOJTyNPEYHHK ONMMCAHOT je 2
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3aKJby4akK

W13 oBor pasa MOXeMO 3aKJbYYHUTH Jia j€ Tpare3 YeTBOPOYyrao ca JBe MapaJieIHe CTPaHHIIE Yrja
cpeama Ay)KMHA ITOMHOXEHa BUCHHOM KpaKa Jlaje MOBPIINHY UCTE (urype.
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